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72
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328

272
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391
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41,5%

59,0%

78,7%

Autre réponse la plus 

fréquente

B : 13%

CD : 11,6%55,2%

53,5% A : 11,6%

35,9%

39,8%/21,6%

42,7%

BCD : 3,2%

26,7%

ABD : 17,8%

ABCD : 10,1%

AD : 31,4%

BD : 10,6%

24,1%

10,9%

38,8%

60,2%

90,6%

25,5%

C : 12,1%

AB : 6,9%

D : 23,4%

25,2%

49,5%

41,0%

22,2%

56,4%

AD : 14,9%

AC : 13,9%

AB : 14,9%

C : 28,7%

BCD : 20,8%

C : 10,4%

QCM

296

366

355

238

283

44,6%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/663)

Réponse 

exacte

264/143

ABD/ACD : 8%

BCD : 10,1%

D : 11,8%

E : 17,8%


